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Laboratorium AiRA — zaliczenie — cze¢$¢ praktyczna — seria |

Ramowy plan realizacji zadania zaliczeniowego

1. Nawigzanie potaczenia pomigdzy oprogramowaniem TwinCAT i urzadzeniem PLC/PAC
umieszczonym na danym stanowisku laboratoryjnym. Przeszukanie konfiguracji sprzetowej
urzadzenia i weryfikacja zgodno$ci wynikow ze stanem faktycznym.

2. Zapisanie projektu konfiguracji sprzetowej do pliku o nazwie config.

UWAGA: CzynnosSci wymienione powyzej powinny zosta¢ wykonane jako pierwsze, w czasie
okolo 5 minut (maksymalnie 10 minut). W przeciwnym wypadku student nie bedzie mial
mozliwosci kontynuacji rozwigzywania zadania i nie uzyska zaliczenia.

Rozwiazanie czesci zadania zaleznej od wybranej oceny.
Zapisanie projektu utworzonego programu PLC w pliku programplc.

Utworzenie konfiguracji wigzacej binarne zmienne wejsciowe/wyjsciowe z fizycznymi
sygnatami urzadzenia PLC/PAC 1 przestanie jej do urzadzenia.

Uruchomienie programu. Przetestowanie rozwigzania (uzycie fizycznych wejs¢/wyjscé).

Wezwanie prowadzacego i prezentacja rezultatow.

Czes¢ zalezna od wybranej oceny

e (cena 3.0 (calkowity czas realizacji zadania: 25 minut)

Projekt i implementacja uktadu sterowania kombinacyjnego. Zapewnienie poprawnej obstugi
btednych kombinacji sygnalow wejsciowych. Wykorzystanie metody Karnaugha do minimalizacji
funkcji logicznych. Notatki pokazujace proces minimalizacji funkcji logicznych nalezy udostepnié¢
do wgladu prowadzacemu. Utworzenie proste] wizualizacji, prezentujacej stany wejs¢ 1 wyjsé
uktadu (oprocz potaczenia z fizycznymi wejsciami/wyjSciami). Nalezy uzy¢ jezyka ST lub LD,
stosownie do wskazania prowadzacego.

e Ocena 4.0 (catkowity czas realizacji zadania: 35 minut)

Projekt i implementacja ukladu sterowania sekwencyjnego. Analiza problemu, wyrdznienie
1 nazwanie wejs$¢, wyjs¢ oraz stanow. Sporzadzenie wykresu przebiegow czasowych (opcjonalne —
na uzytek studenta) oraz grafu automatu Moore’a (obowigzkowe — do okazania prowadzacemu).
Wyrazna niezgodno$¢ algorytmu sterowania reprezentowanego przez graf automatu Moore’a
w stosunku do specyfikacji problemu bedzie powodowata brak zaliczenia. Mniejsze usterki
spowodujg obnizenie oceny. Zaleznie od konkretnego zadania, mogg by¢ wymagane dodatkowe
elementy:
a) Obstuga awaryjnych kombinacji sygnatow wejsciowych. Awaryjna kombinacja wej$¢
powinna spowodowaé przej$cie do specjalnego stanu awaryjnego, utrzymujacego wyjscia
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w poziomach przyjetych za bezpieczne. Ze stanu awaryjnego powinno by¢ mozliwe przejscie
tylko do stanu uznanego za poczatkowy, warunkowane sygnatem ,,restart”.

b) Prosta wizualizacja dziatania uktadu sterowania.

e Ocena 5.0 (catlkowity czas realizacji zadania: 45 minut)

Analogicznie jak na oceng 4.0, ale zadanie bgdzie dotyczyto sterowania sekwencyjno-czasowego.

UWAGA: Wszelkie klopoty w realizacji zadania, wynikajace z przyczyn zewngtrznych
niezaleznych od studenta (np. problemy w komunikacji z urzadzeniem PLC/PAC, niewtasciwe
zachowanie oprogramowania itp.) nalezy niezwlocznie zglasza¢ prowadzacemu. Jezeli
potwierdzi si¢ zasadno$¢ zgloszenia, prowadzacy pomoze w rozwigzaniu problemu i czas na to
przeznaczony zostanie pominigty w catoSciowym czasie realizacji zadania. Jezeli zgtoszenie
bedzie bezpodstawne, prowadzacy poinformuje o tym studenta. Trzy bezpodstawne zgloszenia
jednego studenta powoduja brak zaliczenia zadania.

Zglaszajac ukonczenie zadania, student powinien mie¢ gotowe do przedstawienia
prowadzacemu:

a) Uruchomiony, dziatajacy projekt zgodny z trescig zadania.
b) Otwarty w System Manager projekt konfiguracji (config).
c) Otwarty w PLC Control program PLC (programplc).

d) Odpowiednie notatki projektowe, np. prezentujace minimalizacje funkcji logicznych lub graf
automatu Moore’a.



